

挖掘真实故事 聚焦反贪工作

# “讲检察故事 展文明形象”采访团 走进周口检察院

□记者 陈永团 通讯员 张雪涛 安琪

本报讯 一部热播电视剧《人民的名义》让反贪检察官的形象更加深入人心。为更好展示我市检察机关新形象,4月26日,河南省检察院开展的“讲检察故事 展文明形象”主题宣传活动中央省级媒体采访团走进我市检察院。人民网、新华网、中新社河南分社、《法制日报》、《检察日报》等多家中央媒体及《河南日报》、河南电视台等多家省级媒体对我市检察机关创新工作进行3天的集中采访。

据了解,此次为期3天的集中采访活动,媒体朋友将深入到周口检察院精准扶贫村、项城以及淮阳等基层检察院中,了解一线反贪干警的工作和生活,收集和挖掘发生在检察官身边的故事。在当天的座谈会上,该院有关负责人结合反贪案件查办情况,并结合自身多年来从事反贪工作的经验,讲述了案件查办工作中的收获和艰辛。周口职务犯罪查办成绩突出,这些成绩的取得离不开反贪干警的辛勤付出,反贪干警正直、勇敢、果断,面对犯罪分子,依法办案,给党和人民交出了一份满意的答卷。

周口检察院检察长高德友表示,此次活动挖掘出了许多生动感人的故事,展现了一线检察干警无私无畏的奉献精神,希望媒体朋友能够认真挖掘,全面展现检察干警的风采,让更多的人了解支持检察工作。



## 她们和孩子有一个美丽约会 ——扶沟县“女检察官特别护未队”侧记

□记者 陈永团 通讯员 葛清华 杨玉香

在扶沟县,有这样一支呵护未成年人健康成长的检察官队伍,她的名字叫“女检察官特别护未队”!2013年3月,为保护关爱更多的未成年人,扶沟检察院以未检科为依托,从全院多个部门选拔出富有爱心、耐心,具有犯罪学、心理学、教育学知识,熟悉未成年人身心特点的10名女检察官,组成“女检察官特别护未队”,开展“结对帮扶”“爱心家访”等活动,创新推出“女检察官特别护未队”关爱救助模式,成立“心理健康服务中心”,构筑未成年人和留守儿童关爱保护网,并以该模式为依托,以“送法进校园”为载体,举全院之力,构筑未成年人犯罪预防大格局,全方位保护未成年人的合法权益。

### 春风化雨润心田

扶沟检察院把“挽救一个未成年人就是挽救一个家庭,就是增添一份社会和谐”的思想理念贯穿于整个未成年人刑事检察工作中,以“女检察官特别护未队”关爱救助模式为依托,重点开展了“四关爱”活动,对四类未成年人提供特殊保护。

这10名女检察官结合未成年女性遭受性侵害案例和性骚扰与性侵害发生频率较高的时间、空间、氛围,教育女孩子如何识别、如何防范性侵,并通过与家长交流互动,增长了他们的监护知识。她们针对留守孩子亲情缺失、生活缺助、心里缺疏、安全缺护的“四缺”现象和单亲家庭孩子性格孤僻等特点,开展结对子关爱活动,搭建亲情桥梁。她们针对贫困学生的心理特点,以励志教育为主线,注重感恩、忠孝等方面的引导,使他们能够上得起学、读得起书,帮助他们完成学业。针对青少年容易沉迷网络、荒废学业甚至走上违法犯罪以及性侵案件被害人心理受到伤害、精神受到刺激等现象,扶沟检察院在全市成立首个“心理健康服务中心”,“女检察官特别护未队”以此为平台向全县中小学校公开联系电话,建立微信和QQ群等方式,主动加强与“坠网”学生联系,倾听他们的心声、解答他们的诉求。

“女检察官特别护未队”关爱救助未成年这一工作模式得到了各级领导的重视。最高人民检察院、河南省人民检察院以及周口检察院都对扶沟检察院成立“女检察官特别护未队”,开展“检校共建”“结对帮扶”“爱心家访”等活动关爱保护未成年人,给予了高度赞扬。

### 柔性司法显温情

“女检察官特别护未队”创立了“一会儿见三约谈”“四结合”“六查六看”等制度,制定了“帮教+跟踪”的定向帮扶制度,成立由检察机关、学校(或单位、基层组织)、当地派出所及监护人组成的“四位一体”帮教小组,最大限度地保护未成年人的合法权益。

这10名女检察官在办案过程中,寓帮教于讯问之中,寓心理疏导于讯问之中,把讯问变成帮教、疏导、亲情会见的平台,把法庭变成教育挽救涉罪妇女儿童的阵地,对于轻刑犯,实行犯罪记录封存,有利于“折翼天使”回归社会再成长。“女检察官特别护未队”通过创新机制,多层次、全方位、立体式预防关爱保护,使21名涉罪未成年人无一人重新犯罪;通过对20余名问题未成年人实施心理疏导救助,使他们走出了阴影,开始了各自的阳光生活。

### 花开满枝结硕果

付出总会有收获。2013年,扶沟检察院未检科被共青团周口市委等单位授予“优秀青少年维权岗”;2014年、2015年,连续两年被周口检察院荣记集体三等功;2015年,被河南省委组织部、宣传部授予“河南省人民满意公务员示范岗”;2015年11月,被河南省人民检察院授予“未成年人刑事检察工作机制创新示范点”;2016年6月,“女检察官特别护未队”被最高人民检察院表彰为先进集体,所拍摄的未检工作视频被评为全国8个特色视频之一;2017年3月,被全国妇联表彰为“全国维护妇女儿童权益先进集体”。扶沟检察院的未检工作在周口检察系统业务评比中连续4年位居第一。

在扶沟检察院“女检察官特别护未队”的爱心滋养下,45名贫困学生接受资助,重新走进了校园;400余名留守儿童经常接到电话或收到学习用品,让他们感到“妈妈”就在身边。看着孩子们那一张张纯真的笑脸,这10名女检察官觉得再苦再累也值了,因为“只要还有能力帮助别人,就没有权利袖手旁观”,爱,早已经融入了她们的质朴情感!她们用真和爱心托起明天的太阳,用激情使每一个如花的生命在花季绽放出最美的花朵!

她们一直在路上,只为了与孩子有一个美丽的约会!

## 讲忠诚 守纪律 做标杆

## 扶沟检察院 开展专题党课学习活动

□通讯员 葛清华 陈旺林

本报讯 为强化纪律作风建设,树立规矩意识,近日,扶沟检察院组织全院干警开展“讲忠诚、守纪律、做标杆”专题党课学习活动。

开展“讲忠诚、守纪律、做标杆”专题党课学习活动是深入贯彻十八届六中全会精神的迫切需要,是全面落实“打铁还需自身硬”指示的必然要求,是推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要举措,该院全体干警要提升思想认识,紧扣活动主题,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,带头遵守和执行党的各项纪律和规矩。开展好“讲忠诚、守纪律、做标杆”专题党课学习活动,基础在学,重点在改,关键在做,目的

在促,他们要聚焦主题不发散,紧扣要求不放松,坚持教育为先,强化组织领导,注重统筹结合,高起点谋划、高标准开展、高质量推进,务求取得实实在在的成效。

该院有关负责人表示,“讲忠诚、守纪律、做标杆”专题党课学习活动是一项打基础、利长远、系根本的重要工作,全院干警一定要不忘初心,以高度的政治自觉和饱满的工作热情,积极投身于活动中去,切切实实提高思想认识,认认真真深入排查问题,规规矩矩推进整改落实,为推动全面从严治党向纵深发展,为建设“开放、富裕、文明、绿色、和谐”扶沟提供坚强有力的司法保障,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

## 精准监督服务精准扶贫

## 西华检察院 帮贫困户看好“暖心钱”

□通讯员 屈琳琳

本报讯 近日,西华检察院精准监督服务精准扶贫的做法,得到了西华县县委主要领导的赞扬。据悉,该院立足检察职能,强化法律监督,着力打击扶贫领域职务犯罪,保证国家扶贫政策资金落实,以精准监督促精准扶贫,防止农村基层干部“优亲厚友”“监守自盗”,力保贫困户“暖心钱”不被非法侵吞。

该院以查处扶贫领域专项查案工作为抓手,将涉及扶贫资金较多,群众反映强烈的农村危房改造、低保资金发放等扶贫重点领域作为办案工作的重点。为杜绝基层干部扶贫领域职务犯罪案件频繁发生,该院结合查办扶贫领域的窝案、串案,深入分析、查找案件多发原因,着重

围绕扶贫领域乡村干部及其主要关系人申报扶贫资金过程中存在的“优亲厚友”、侵吞、骗取等问题,开展扶贫领域职务犯罪专题调研,对扶贫资金、项目进行梳理,摸清扶贫资金的种类、规模、用途等信息,全面了解和掌握资金项目的发放条件、审批权限、申请流程等信息,提出制定《村干部及其主要关系人申报扶贫资金核查办法》,推动建立健全财政专项资金预防监督机制,划清基层干部公正用权、廉洁用权的“警戒线”,打造国家扶贫专项资金“防火墙”。

据悉,该院不断加大扶贫领域职务犯罪查处力度,2016年度,查办此类案件20件22人,涉案金额近400万元,占所办案件总数的80%。